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Kleine Anfrage 

des Abg. Alexander Salomon GRÜNE  

 

Entwicklung und gesetzliche Änderungen im Brandschutzrecht Baden-

Württembergs seit 2011 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche gesetzlichen Änderungen im Bereich des Brandschutzrechts (übersichtartig 

nach Jahr und Regelungsstand) hat es in Baden-Württemberg seit dem Jahr 2011 gege-

ben? 

 

2. Welche untergesetzlichen Normen, Verwaltungsvorschriften und Richtlinien mit Bezug 

zum Brandschutz (übersichtartig nach Jahr und Regelungsstand) wurden seit 2011 ge-

ändert oder neu eingeführt?  

 

3. Welche dieser gesetzlichen und untergesetzlichen Änderungen beinhalteten tatsächlich 

Verschärfungen brandschutzrechtlicher Anforderungen und welche dienten der Entbü-

rokratisierung oder Flexibilisierung der Vorschriften? 

 

4. Wie bewertet die Landesregierung vor dem Hintergrund der Ergebnisse der Brand-

schutzstudie des Normenkontrollrats Baden-Württemberg die Entwicklung der Kom-

plexität im Brandschutz seit 2011? 

 

5. Welche wesentlichen Handlungsempfehlungen der Brandschutzstudie des Normenkon-

trollrats wurden seit der Veröffentlichung umgesetzt? 

 

6. Wie hoch schätzt die Landesregierung aktuell den Anteil der Baukosten, der auf brand-

schutzrechtliche Anforderungen entfällt? 

 

7. Welche Vereinfachungen oder Anpassungen im Bereich des Brandschutzrechts sind 

derzeit in Planung? 

 

8. Wie bewertet die Landesregierung den Einsatz von Rettungsschläuchen als zweiten 

Rettungsweg und warum wird deren Nutzung in Baden-Württemberg bislang weitge-

hend von den Baurechtsbehörden abgelehnt? 

 

 

27.5.2025 

 

Salomon GRÜNE 

 

 

 

B e g r ü n d u n g  

 

Immer wieder wird im bau- und brandschutzrechtlichen Kontext argumentiert, es habe seit 

2011 zahlreiche gesetzliche Verschärfungen im Bereich des Brandschutzes in Baden-Würt-

temberg gegeben. Gleichzeitig zeigen Rückmeldungen aus der Baupraxis, dass eine belast-

bare Übersicht über gesetzliche Änderungen, Verschärfungen und untergesetzliche Regelun-

gen im Bereich des Brandschutzes fehlt. Die bisher von den zuständigen Stellen übermittelten 

Hinweise verweisen auf die hohe Komplexität der Materie und die Vielzahl an unterschied-

lichen Regelungsorten im Bauordnungsrecht, in Verordnungen, Verwaltungsvorschriften 

und Richtlinien.  

 


